

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año IX

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 13 de Noviembre de 1918

Núm. 2.928

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El final de la guerra

Por fin, el armisticio firmado anteayer ha hecho cesar la espantosa lucha desencadenada el 4 de Agosto de 1914; lucha horrorosamente titánica, que ha desangrado a las naciones beligerantes y ha dejado sentir sus funestas consecuencias en los países neutrales.

Después de cuatro años largos de terrible guerra, el corazón ha recibido con júbilo la noticia de la firma del armisticio; grata nueva precursora de la paz definitiva, tan anhelada y tan fervorosamente implorada del Cielo por la Iglesia en sus diarias plegarias, en consonancia con los deseos de S. S. el Papa.

Los albores de la paz quizás se presentan enturbiados por el vaho procedente de la revolución social que parece se incuba y que hierve ya en algunos puntos. Dios haga que la nueva amenaza no se convierta en una nueva dolorosa realidad que prolongue, en la azotada Europa, las jornadas desoladoras.

En estos momentos transcendentales elevamos nuestras súplicas al Señor para que se trueque en definitiva, y sea fecunda en bienes morales y materiales para la humanidad, esa paz que llega y que ojalá sea la prometida a los hombres de buena voluntad.

En los consulados de las naciones aliadas ondea el pabellón de su respectiva nación en señal de regocijo por la victoria de la «Entente» sobre los Imperios centrales.

Un grupo de mallorquines y de franceses residentes en Palma, entre los que figura el ex-senador del Reino don Jerónimo Pou, organiza un banquete, que tendrá lugar en el «Grand Hotel», para celebrar la victoria obtenida por los aliados.

Organizada por el Centro Republicano del quinto distrito (barrio de S. Pedro), celebró anoche una manifestación para festejar el término de la guerra y el triunfo de los aliados.

Al frente de la manifestación era llevada una farola, en la cual se leía, en el anverso, esta inscripción: «¡Viva la paz!», y en el reverso, sobre fondo formado por la bandera francesa, el nombre del Centro organizador de la manifestación. Iba en esta banda de música, que ejecutaba «La Marsellesa».

La manifestación visitó los consulados de las naciones aliadas.

Se dieron vítores a éstas, que eran contestados por los Consules con vivas a España.

En la Comandancia de Marina

Por la Comandancia de Marina de esta provincia se ha expuesto al público un edicto haciendo saber, que, estando pendiente de emitirse dictamen, por la Comisión del Senado, en el proyecto de Ley reglamentando el trabajo a bordo de los buques de carga y pasaje, se invita a los patronos y obreros interesados en dicho proyecto de Ley concurrir a la información abierta con soluciones concretas y determinadas; a cuyos fines tendrán a su disposición un ejemplar del «Diario de Sesiones» que inserta el referido proyecto de Ley, en esta Comandancia de Marina, que podrán consultar cuantas veces gusten.

Las informaciones deberán presentarse por escrito en dicha Comandancia.

Por la Comandancia de Marina de esta provincia se ha expuesto al público un edicto haciendo saber que el día 6 de diciembre próximo se celebrará en la Sección de Material del Estado Mayor Central de la Armada, Ministerio de Marina, un concurso de proposiciones libres entre constructores o entidades nacionales para contratar el suministro de dos motores Diesel y sus dinamos para las bases de submarinos de Mahón y Río (Vigo).

El referido concurso se celebrará sujeción a las bases generales que están de manifiesto en dicha Comandancia en la que se recibirán proposiciones en horas hábiles de oficina desde esta fecha, hasta cinco días antes del fijado para el concurso.

Los tranvías eléctricos

Se ha reunido el Consejo de Administración de la Sociedad General de Tranvías Eléctricos de Palma.

Dicho Consejo en vista de la terminación del desdichado conflicto europeo, lo cual ha de motivar la irremisible baja en todos los materiales, y deseo de atenuar en la medida de sus fuerzas la crisis obrera que se avecina en Palma, acordó la inmediata ampliación del capital necesario para construir todos los ramales que han de completar la red de tranvías eléctricos de Palma, o sea los ramales de C'as Catalá, Molinar, Son Serra, Son Rapiña, Bonanova y Génova y a ser posible la prolongación del de Hostalets hasta Pont d'Inca y del Molinar, hasta el Coll d'en Rebassa, cuyos ramales serán construídos a un mismo tiempo y a medida que se obtenga el material necesario.

La ampliación o aumento de capital será de un millón doscientas cincuenta mil pesetas en acciones de a quinientas pesetas, las que disfrutará de los mismos derechos que las de la primera emisión.

La suscripción se abrirá por un plazo de treinta días entre los accionistas fundadores, dándose del sobrante, al público, el número de acciones que crea conveniente el Consejo.

Al suscribirse se abonará el cinco por ciento, y el resto se hará efectivo dentro de un plazo mínimo de dos años, satisfaciéndose los dividendos previo aviso de dos meses y por la cantidad que crea conveniente el Consejo.

Con dicha ampliación el capital social de la Compañía será de dos millones de pesetas, con cuya cantidad, dada la probable baja que han de sufrir los materiales, podrá hacerse frente en el día de mañana a cualquier contingencia u otro proyecto beneficioso para la Compañía.

La enfermedad reinante

De Felanitx

Leemos en «El Felanitense»: Si no sobreviene un recrudescimiento en la enfermedad gripal, habrá sido Felanitx una de las poblaciones mejor libradas del terrible azote de la epidemia, pues la tendencia marcada al decrecimiento hace concebir esperanzas de que pronto hemos de vernos libres del funesto hnesped.

Según los partes facultativos, el número de atacados existentes ayer era de 101, lo cual implica ya un notable descenso respecto de la semana anterior; y como la mayoría de éstos se hallan en el período de convalecencia, doblando en términos generales el número de altas al de bajas de cada día, es consecuente esperar para dentro de poco el restablecimiento de la normalidad sanitaria.

En los casos graves de aquellos enfermos que se supone fundamentalmente contrajeron la infección en otras poblaciones, nótese también que se ha conseguido dominar la crisis del primer momento, hallándose todos fuera de peligro.

Las defunciones registradas en el juzgado municipal durante los últimos ocho días, son:

Catalina Vidal Martorell, 70 años asec-tis.

Juana M. Nadal Bifloch, 95 años, senectud.

Bartolomé Ramón Serra, 85 años, senectud.

Antonio Gomila Sansó, 96 años, senectud.

Buenaventura Artigues y Bannasar, 84 años, vejez.

María Ester Tous y Pérez, 24 años, tuberculosis aguda.

Al ver que la gripe no causa ninguna muerte, la tranquilidad va renaciendo en todas las familias; pero ninguna de ellas abandona por esto las prácticas higiénicas y las precauciones más extremadas de desinfección y aislamiento: las fogatas siguen encendiéndose cada noche en número incontable, los microbicidas se usan con la posible prodigalidad y los médicos no permiten a ningún convaleciente que salga a la calle antes de un plazo de reclusión que nunca baja de diez a doce días.

La Comisión permanente de la Junta de Sanidad

Se reunió anoche, a las siete, en el despacho del Gobernador civil, bajo la presidencia de esta autoridad, la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre el curso de la epidemia, resultando de los datos recibidos un total de atacados en toda la provincia igual al del día anterior, ascendiendo a 51 el número de defunciones.

En Palma tampoco se recibió ayer parte alguno dando cuenta de haber ocurrido nuevas invasiones.

El número de defunciones fué solamente de tres, o sea inferior a la mortalidad media en esta época.

Del Gobierno civil

El Gobernador civil, señor de Rivas, manifestó ayer, que, según las noticias recibidas de los pueblos, la enfermedad sigue decreciendo en toda la isla; que en Palma puede casi darse por terminada; que ha recibido un telegrama del Subsecretario del Ministerio de la Gobernación anunciándole el envío de mil pesetas para atender a los epidemias de pobres de Palma; que, a pesar de ser éste el quinto telegrama en que se le anuncia el envío de dinero, sólo ha recibido un libramiento del primer envío, de 4.000 pesetas, para atender a los enfermos de la provincia; y que hoy sale para Ibiza, para sustituir a don José Abrines, que regresará el viernes, el médico don Jaime Escalas Real.

La Junta de Sanidad

Esta noche se reunirá en el Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad, al objeto de tratar de la reapertura de los centros de enseñanza y de los teatros y «cines».

El Comisario en la plaza de abastos

Esta mañana el Comisario municipal de Sanidad, señor Llompart, ha girado una visita de inspección a la plaza de abastos, habiendo encontrado que no se cumplían las órdenes dictadas para evitar el contagio por la carne, esto es, que se cubrieran con una gasa dicho artículo.

Culpa de ello tanto a los carniceros como a los celadores de la plaza, que son los encargados de hacer cumplir estrictamente estas medidas de sanidad para bien del público en general.

La Vicaría del Pla de San Jordi

Ha caído enfermo el Vicario del Pla de Sant Jordi. Se dió ayer el encargo de susti-



El Honor D. Damián Tous Comas

Falleció en el Predio (Don Reus) Son Sardina
EL DIA 7 DEL PRESENTE MES
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, madre, hermanas, hermano político, tíos, tías, sobrinos y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que se celebrarán el 15 del corriente a las diez y diez y media respectivamente, en la parroquial iglesia de Son Sardina, por lo que recibirán especial favor.
No se invita particularmente.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que rezen por el alma del finado.

tuirle al P. Antonio Salom S. J., quien salió inmediatamente para prestar allí sus servicios. Dos días hacía que regresó del Molina.

Llegada del Ilmo. Sr. Obispo

Esta mañana, a las ocho y media, ha fundeado en este puerto, procedente del de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I», a bordo del cual ha llegado el Ilmo. y Rvmo. señor Dr. don Rigoberto Doménech.

Una vez puesta la plancha, hemos subido al buque para saludar a nuestro amadísimo Prelado.

Este estuvo algún tiempo enfermo en Alcoy, y al ir a Madrid para ir a jurar el cargo de Senador aún no se encontraba del todo restablecido, como aún no se encuentra en la actualidad.

El Ilmo. señor Obispo viene acompañado de su capellán de honor, Rdo. señor don José Bonet.

Han pasado a bordo para esperar a Su Ilmo. los M. I. Sres. don Vicente Balanzá y don José Mur, Secretario y Vicario General del Obispado respectivamente.

Enviamos cordialmente nuestra bienvenida a nuestro queridísimo Prelado al mismo tiempo que elevamos nuestras plegarias al Señor por su pronto y total restablecimiento.

Notas de Sociedad

Nombramiento

Ha sido nombrado redactor-corresponsal de la «Agencia Fabra» en Palma nuestro estimado compañero en la Prensa el redactor de «La Última Hora» don Fernando Tous Liadó.

El Consulado de Portugal

Por disposición del Consulado General de Portugal en España, ha quedado encargado interinamente del cargo de vicecónsul de Portugal en Palma el ilustrado médico don Antonio Alorda, hermano del que fué representante de dicha nación en esta Capital y particular amigo nuestro don Rafael Alorda (q. e. p. d.).

De viaje

Esta mañana ha llegado, a bordo del «Rey Jaime I», procedente de Barcelona, el Director de la Congregación Mariana Rdo. P. Vicente Guimerá S. J.

También ha llegado en el mismo buque el alumno de la Academia de Artillería don Juan Palou de Comasema, quien se halla restablecido de la enfermedad que sufrió en Segovia.

Del mar

Entradas
Esta mañana, a las ocho y media, ha llegado a nuestro puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

A las siete de la mañana ha llegado, procedente de Mahón el vapor «Rey Jaime II».

Salidas
Ayer, al mediodía salió de nuestro puerto para Ibiza y Alicante, el vapor «Mallorca» con 120 cerdos cebados.

Ayer tarde salió el vapor «Bellver», para Barcelona, con 600 cerdos cebados.

Esta mañana ha salido para Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Despachados
Para salir esta noche está despachado el vapor «Rey Jaime I», para la «Ciudad Condal».

Mañana, a las diez, debe salir el vapor «Rey Jaime II» para Ibiza y Valencia.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Josafat, ob. y mr.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo y en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro; a las seis y cuarto, Rosario, sermón por el Rdo. don Nicolás Saggese, Catedrático del Seminario, ejercicio de la Adoración de las Cinco Llagas de Ntro Sr. Jesucristo y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz, continúa la novena de Santa Gertrudis la Magna: Todos los días, por la tarde, a las seis, Rosario, sermón por el Rdo. P. José M. Bausili, S. J. y ejercicio de la novena con música.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Anunciación en el Sto. Hospital.

Sueltos y noticias

Derrumbamiento

Ayer, a consecuencia de las lluvias de estos pasados días, se desmoronó una parte del terraplén del baluarte del Sitjar.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

El Alcalde accidental, señor Barceló y Mir, ordenó al Arquitecto municipal se ejecutaran en dicho baluarte aquellas obras que sean necesarias para evitar posibles nuevos derrumbamientos.

Reapertura

El próximo viernes, día 15, se reanudarán las clases en los varios Colegios que dirigen las religiosas Agustinas del Amparo.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Durante el armisticio

¿El Kromprinz, asesinado?—Según noticias de Budapest, el Emperador Carlos abdica.—Llamamiento de los socialistas alemanes

DESDE MADRID

Madrid, 12 (5'30)
En Gibraltar.—La noticia de la paz.—Entierro de marinos

Algeciras.—La noticia del término de la guerra se recibió con gran júbilo en Gibraltar, ondeando muchas banderas.

El júbilo reinante contrastaba con el silencio que se hizo al desfilarse el entierro de las víctimas del dreadnought «Britania».

De todos los buques de guerra ingleses

anclados en el puerto se mandaron coronas a sus compañeros.

Júbilo en la frontera de San Sebastián

San Sebastián.—En la frontera reina gran júbilo por el término de la guerra.

Muchos edificios se hallan engalanados.

Una comisión de vecinos de Irún fueron a Hendaya para felicitar a sus convecinos.

Llegada de un transporte francés.—Las víctimas del «Britania»

Cádiz.—El sábado llegó a Tánger un transporte francés, dejando tres hidroaviones, los

cuales se elevaron para buscar al submarino que torpedeó al «Britania», no habiéndolo encontrado.

Se dice que el número de víctimas a consecuencia de dicho torpedeamiento es mayor del que se creía.

Madrid, 13 (1'00)

¿Ha sido asesinado el Kromprinz?

Londres.—Por esta capital han circulado rumores de que el Kromprinz ha sido muerto. La noticia propalada no da más detalles.

La huida del Kaiser.—El Duque de Wurtemberg

Londres.—Referente a la huida del Kaiser a Holanda, se dice que llegó allí acompañado de su hijo y del generalísimo Hindenburg.

Noticias del yerno del Kaiser, el Duque de Wurtemberg, dicen que este Príncipe fué detenido en la frontera. Otras dicen que quiso

pasar a las líneas británicas, impidiéndoselo los revolucionarios.

Abdicación del Emperador Carlos
Londres.—Noticias oficiales de Budapest dicen que el Emperador Carlos de Austria ha abdicado.

Se insiste sobre la muerte del Kromprinz
Londres.—Se dice, insistiendo sobre los rumores circulados, que ha sido asesinado el Kromprinz.

Parece que su muerte fué ocasionada por un tiro.

Huelga general en Viena
Londres.—Para mañana está anunciada la huelga general en Viena.

De esta mañana

Madrid, 13 (5'30)

Telegrama de los socialistas alemanes a sus correligionarios neutrales

Nauen.—Los socialistas alemanes han di-

rido un telegrama a sus correligionarios de los países Escandinavos en el que llaman la atención a los de los demás países neutrales sobre el armisticio aliado, «que significa para Alemania—dice el despacho—el hambre».

«Y añade el telegrama: «Entregando todo el material ferroviario que reclaman los aliados con el objeto de poder satisfacer cumplidamente las necesidades de sus tropas que ocuparán Alemania, los alemanes todos perecerán de hambre, y para impedirlo, o al menos minorarlo, es que reclamamos la ayuda internacional de todos los socialistas del mundo, para que influyan en que se mitiguen las duras condiciones del armisticio, condiciones que han sido dictadas por los Gobiernos imperialistas de los aliados, hiriendo así de muerte a los soldados y obreros que han hecho la revolución en Alemania».

La abdicación del Emperador de Austria

Nauen.—Se asegura que el Emperador

de Austria Carlos Francisco José, firmó su abdicación el día 11.
 El «Daily Express» y las condiciones del armisticio
 Londres.—El periódico «Daily Express» dice que las condiciones del armisticio son duras para evitar la contrarrevolución y que el militarismo alemán resucite para luego reanudar la guerra.

De Bilbao

Madrid, 12 (5'50)
Las obreras cigarrereras
 Bilbao.—Al presentarse esta mañana las obreras cigarrereras a la fábrica de tabacos se encontraron con la puerta cerrada, sin que hubiera precedido a este cierre ningún aviso.

Parece que esta medida ha obedecido a que las operarias enviaron una representación a la Asamblea de cigarrereras que se celebró en Madrid, a pesar de habérselas negado el permiso para asistir.
 Enterados de ello los demás obreros del ramo, abandonaron el trabajo por solidaridad.

De Palacio

Madrid, 13 (11'00)
El Rey de Bélgica y el Rey de España
 El Rey Alberto, de Bélgica, ha telegrafado al Rey de España expresándole su gratitud por la protección que España dispensó durante la guerra, a los súbditos belgas.
El estado del Rey es excelente
 Habiendo circulado la noticia de que el Rey estaba enfermo, procuramos hacer investigaciones sobre el particular.

El Gobierno ante el Parlamento

Presentación en el Senado.—Discurso de García Prieto.—En el Congreso: felicitación a todos los beligerantes por el término de la guerra; fórmula sobre los presupuestos; discursos revolucionarios de Besteiro y Marcelino Domingo.—Manifestaciones callejeras; disparos; cargas; cierre de tiendas y cafés.—Si hoy persisten los desórdenes, se reprimirán energicamente.—Reunión de los republicanos en el Ateneo: discurso de Lerroux; abogando por la unión de todos los republicanos

Antes de la presentación

Madrid, 12 (5'30)
Del Consejo del lunes.—Fórmula sobre los presupuestos

En el Ministerio de la Gobernación no se ha facilitado ninguna nueva noticia referente al Consejo de Ministros celebrado ayer.
 Sin embargo, se sabe que en dicho Consejo se convino en que cada Ministro acuerde nombrar juntamente con el Presidente de Consejo, el personal de su departamento.
 Se convino también una fórmula presentada por el Ministro de Hacienda, señor Alba, sobre los presupuestos.

La fórmula consiste en prorrogar la vigencia de los actuales presupuestos hasta el 7 de Abril, en que comenzará el año económico.

El señor Alba en breve presentará al Parlamento diferentes proyectos de carácter izquierdista.

La enfermedad de Romanones
 Se cree que, por tener fiebre, no podrá asistir hoy a la sesión del Congreso el Ministro de Estado, señor Conde de Romanones.

Madrid, 12 (22'00)
Maura en Palacio

El ex-jefe del Gobierno, señor Maura, estuvo ayer en Palacio.
 Allí fué recibido por S. M. el Rey.
 Luego el señor Maura cumplimentó a las Reinas.

A la salida del regio Alcázar, los periodistas interrogamos al señor Maura, preguntándole qué pasaría.

El señor Maura se limitó a contestarnos:—Hay mucho ruido y pocas nueces.
Rumores de una silba.—Precauciones.—Grupos disueltos

Esta mañana han circulado insistentes rumores de que el nuevo Gobierno sería silbado al ir al Congreso.

Este rumor atrajo gran concurrencia a los alrededores de la Cámara popular.
 Las autoridades, para evitar posibles disturbios, habían adoptado precauciones hasta exageradas.

En los alrededores del Congreso había numerosas fuerzas de la policía.
 Esta disolvió los grupos formados.
El Gobierno se presentará primero al Senado

El nuevo Gobierno se presentará primero al Senado, y de allí irá al Congreso.

El presidente de la Cámara popular, señor Villanueva, nos dijo que el hecho de que el Gobierno fuera antes al Senado obedecía a la probabilidad de que en el Congreso surgiera un debate al darse cuenta de la resolución de la crisis.

La noticia nos fué rotundamente desmentida en Palacio, donde se nos manifestó además que el estado de don Alfonso es excelente, siendo también inexacto que necesite hacerse operación alguna.

La protección a los niños servios
 El Príncipe heredero de Servia ha telegrafado al Rey Alfonso agradeciéndole la protección que dispensó a los niños servios deportados.

Se desmiente el viaje de la Reina a Inglaterra

Es falsa la noticia circulada acerca de un próximo viaje de la Reina Victoria a Inglaterra.

La Bolsa

Madrid, 13 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado.	74'50
Amortizable 5 por 100.	94'50
Amortizable nuevo.	00'00
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	285'00
Francos.	95'00
Libras.	24'50
Exterior.	85'00

Asuntos de Baleares

Madrid, 13 (1'00)
Jubilación
 Ha sido jubilado, por haber cumplido la edad reglamentaria, don Bartolomé Ordinas, maestro nacional del pueblo de Consell.

Gobierno por él presidido, haciéndolo en los mismos términos que en el Senado.

Anuncia al Congreso que la política internacional que seguirá el Gobierno será de acuerdo con los aliados.

Afirma por último que el mundo se halla ya de enhorabuena por haber llegado la paz.

A continuación el secretario del Congreso da lectura a dos proposiciones incidentales, presentadas por los reformistas una y por los liberales la otra, sobre felicitación a los países beligerantes por haber llegado a la paz.

En la primera, firmada por los reformistas, sólo se propone dirigir la felicitación a los países aliados, por lo que el Gobierno acepta la proposición de los liberales, que propone felicitar a todos los países que estaban en guerra.

El señor Besteiro habla con motivo de explicar su voto, celebrando la derrota del militarismo, y dice que el movimiento mundial en este sentido tendrá que imitarse en España, para lo cual pide se desmovilice el Ejército.

Explican su voto las demás minorías y se pone a votación la proposición de los liberales, felicitando por la paz a los aliados y a los Imperios Centrales, quedando aprobada por 169 votos contra 21.

Madrid, 15 (1'00)
 (Sigue la sesión)

El Ministro de Hacienda, señor Alba, lee varios proyectos de ley.

El señor Domingo (don Marcelino) pronuncia un discurso en contra de los Gobiernos monárquicos, considerándolos fracasados.

Pinta el estado de España antes de la guerra, para deducir que su situación sigue igual al llegar la paz, «pues nada se ha hecho—dice—para aumentar la instrucción ni la riqueza del país».

Dice que el capital y los brazos emigrarán al extranjero.

«Estos problemas—dice—deben resolverse aquí como se han resuelto en el extranjero, pues en España hay hombres para ellos».

Sigue el orador su discurso, despotricando y diciendo que precisa en España una revolución para que cesen los Poderes irresponsables.

«Esta responsabilidad—dice—se ha hecho efectiva ya en algunos países, y se hará en aquellos en que no hubo responsabilidad».

El Presidente del Congreso, señor Villanueva, advierte al orador que cuanto diga en la forma en que se conduce sólo será en desprestigio del Parlamento.

El señor Domingo termina su discurso. Y se levanta la sesión.

El proyecto de Alba sobre los presupuestos

Terminada la sesión del Congreso, nos acercamos a la mesa de los Secretarios para tomar nota del proyecto leído por el Ministro de Hacienda, señor Alba.

El proyecto establece que el año económico comenzará el día 1.º del próximo mes de Abril.

Hasta esta fecha se prorrogarán los presupuestos actuales.

Si en 31 de Marzo no estuvieran aprobados los nuevos presupuestos, se prorrogarán los vigentes por dozavas, pero estos nuevos aplazamientos sólo podrán ser hasta el 1.º de Julio, como maximum.

El nuevo presupuesto se presentará al Parlamento en el mes de Enero, lo más tarde.

Además, el proyecto autoriza al Gobierno para emitir y negociar Renta.

Después de la sesión

Madrid, 13 (1'00)
Protestas contra Marcelino

Al terminar la sesión, el diputado republicano por Tortosa don Marcelino Domingo sale del Congreso.

El público lo acoge con protestas, **Grandes precauciones.—Un grupo de chiquillos.—Más grupos.—Cierre de tiendas.—Un disparo.—Estacazos**

En los alrededores del Congreso, durante la sesión, se redoblaron las precauciones. Estas eran extraordinarias y tendían a evitar posibles disturbios.

Todas las boca-calles estaban tomadas por la policía de caballería.

Por una calle apareció un grupo de chiquillos gritando.

La fuerza pública lo disolvió.
 En las Cuatro Calles formáronse nuevos grupos, mayores éstos que el de chiquillos.

Las tiendas, ante la catadura de los manifestantes, cerraron sus puertas por temor a un asalto.

Los manifestantes cantaban «La Marseles».

De un grupo salió un disparo, que no alarmó a nadie por creerse que se trataba de un cierre metálico.

Esto mismo creyó la policía.
 Sin embargo, advertida ésta de que se trataba de un tiro, se abalanzó sobre los grupos, repartiendo estacazos.

Los grupos marcharon después, alejándose de los alrededores del Congreso.
A los locales sociales izquierdistas.—Lucha a tiros

Los grupos marcharon, como ya llevamos

telegrafado, de los alrededores del Congreso.

Unos se dirigieron a la Casa del Pueblo. Allí fueron especialmente los socialistas.

Otros se dirigieron por la calle de Relatores, hacia el Casino Radical. Allí subieron.

Muchos se asomaron a los balcones, desde donde hicieron diferentes disparos.

Los guardias contestaron, desde la calle, a los disparos de los radicales.

Algunos soldados que pasaban por dicha calle ayudaron a los guardias a despejar la gente de la vía.

El despeje de la calle llevóse a cabo en breves momentos.

Mas grupos.—Cierre.—Cargas.—Carreras
 A las 8'45 de la noche se formaron nuevos grupos en la Puerta del Sol.

La gente que se paseaba, al divisar a los manifestantes, huyó.

El comercio cerró.

Lo propio hicieron los cafés.

Acudieron los guardias de Seguridad de caballería, que simularon varias cargas.

La manifestación se disolvió rápidamente, huyendo a escape.

En pocos momentos quedó la Puerta del Sol libre de manifestantes.

De esta mañana

Madrid, 15 (5'30).
Manifestaciones de Silvela

Sobre los sucesos de anoche.—Si hoy se reproducen los sucesos, se reprimirán energicamente

Los periodistas hemos hablado esta madrugada con el Ministro de la Gobernación, don Luis Silvela.

Este nos ha dicho que, según le comunica el Director General de Seguridad, anoche sólo se hizo un disparo en la carrera de San Jerónimo y otro en la calle de Recoletos.

Y nos ha añadido el señor Silvela:

«He podido comprobar que el fin de la manifestación no es otro que el deseo de alborotar por parte de los radicales.

Anoche se procedió prudentemente con los alborotadores.

Pero, si persisten hoy los desórdenes, tengo dadas órdenes terminantes a la policía para reprimirlos energicamente, pues no es posible perturbar la tranquilidad del vecindario.

Pueden, pues, esos mozalbetes darse por apercibidos, pues hoy podrán ver si tiene genio Luis Silvela».

Discurso de Lerroux

Asamblea republicana en el Ateneo.—Discurso de Lerroux; éste propone la unión de los republicanos

En el Ateneo se celebró anoche la anunciada Asamblea republicana.

Asistieron a ella un ex-senador, quince diputados, 19 exdiputados, y dos concejales del Ayuntamiento de Valencia.

Presidió el acto el radical señor Pich.

Abierta la Asamblea, hizo uso de la palabra el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux.

Este, en su discurso, expuso el objeto de la Asamblea, que era fijar el criterio y señalar las normas del partido.

Propuso la democratización, y dijo que, al triunfar la República, debe conservarse el orden, que, a su entender, es compatible con el desenvolvimiento de las doctrinas.

Expuso la necesidad de ir a una dirección común que aune las doctrinas.

Manifestó que los republicanos no serán una continuidad de los poderes actuales.

Propuso la creación de un Directorio que, con absoluta libertad, reorganice las fuerzas republicanas, dando la sensación de que están capacitadas para gobernar.

Después del señor Lerroux, habló el señor Moles, quien propuso la formación de un Directorio compuesto de los señores Giner de los Ríos, Domingo (Marcelino), Marraco y Lerroux.

El señor Llorente, en nombre de los federales, se reservó consultar al partido.

El señor Lerroux, que volvió a hablar, abogó porque salgan los republicanos de la neutralidad en que viven, acometiendo las reformas del censo, seguros obreros, retiro para la vejez, reconocimiento de la personalidad regional y sustitución de la violencia por el amor con el lazo federativo.

Habló luego de la necesidad de llevar a cabo un cambio en el procedimiento que se sigue en Marruecos, «debiendo gestionarse—dijo—la cesión a España, por Inglaterra, de Gibraltar».

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

«Constituir el Directorio propuesto por el Sr. Llorente.

Que el Directorio observe neutralidad ante las contiendas que surjan entre los republicanos.

Y publicar un manifiesto».

Al termina la Asamblea, grupos acompañaron al señor Lerroux hasta su casa.

Madrid, 15 (1'00)
Propuestas de Silvela

El señor Silvela, en su discurso, expuso el objeto de la Asamblea, que era fijar el criterio y señalar las normas del partido.

Propuso la democratización, y dijo que, al triunfar la República, debe conservarse el orden, que, a su entender, es compatible con el desenvolvimiento de las doctrinas.

Expuso la necesidad de ir a una dirección común que aune las doctrinas.

Manifestó que los republicanos no serán una continuidad de los poderes actuales.

Propuso la creación de un Directorio que, con absoluta libertad, reorganice las fuerzas republicanas, dando la sensación de que están capacitadas para gobernar.

DESDE BARCELONA El armisticio

Barcelona, 13 (3'30).

Colgaduras en los balcones particulares
 Aumentan las colgaduras en los balcones de los edificios particulares con motivo del término de la guerra.

Las hay españolas, catalanas y de los países aliados.

Los vehículos
 Muchos vehículos que transcurren por las calles y plazas de esta población llevan banderas.

Animación
 Anoche las Ramblas se vieron atestadas de gente, que comentaba ávidamente las noticias sobre el término de la guerra.

Iluminación
 Con motivo del cese de las hostilidades, anoche muchos edificios particulares aparecieron iluminados.

«Autos» con banderas aliadas
 La mayoría de los automóviles que circulan llevan banderas de las naciones aliadas.

Venta de banderitas francesas
 Infinidad de mujeres venden banderitas con los colores nacionales franceses.

Los paseantes se las colocan en los ojales de la americana.

Impidiendo manifestaciones.—Grupos disueltos

Las fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad impedían que se organizaran manifestaciones.

Fueron disueltos violentamente por dichas fuerzas unos grupos que daban gritos subversivos.

Se castigarán las manifestaciones públicas
 El Gobernador civil, señor González Rothwos, ha declarado que castigará severamente toda manifestación que se haga públicamente.

En cambio, permitirá todas las manifestaciones que se quieran hacer en locales cerrados.

El Obispo de Mallorca

Llegada de Madrid.—Salida para Palma
 Ha llegado a esta ciudad, procedente de Madrid, el limo. y Rmo. señor Obispo de Mallorca, Dr. Doménech.

Durante su estancia en ésta se hospeda en la residencia de los Padres Dominicos.

Anoche embarcó para esa, a bordo del vapor «Rey Jaime I», despidiéndole la plana mayor de este Obispado.

Otras noticias

Reapertura de la Universidad
 Ante la excitación reinante con motivo de la paz, ha quedado aplazada la reapertura de la Universidad.

Banquete al Presidente de la Audiencia
 Los Jueces de primera instancia de este partido obsequiaron con un banquete al presidente de esta Audiencia, señor de Prat, por habersele concedido la Cruz de Isabel la Católica.

Reunión de entidades mauristas
 Hoy se reunirán las entidades mauristas de esta ciudad para tomar acuerdos relacionados con la próxima Asamblea que han de celebrar.

Palom Garí.

Poderosas defensas

Contra infecciones
 ZOTAL.—Desinfectante doméstico
 JABON ZOTAL.—Desinfectante personal.

LISTERINE.—Desinfectante de la boca.

Tienda **El Japon**
 CONSTITUCION, 35, (BORNE)

Jarabe Tresenne

BARONS
 Tos, Catarros, bronquitis y principios Tuberculosos.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ
 Espectorantes y calmantes de la Tos.
 Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—
 Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

VINO RANCIO

DE 14 AÑOS
 Especial para enfermos y convalecientes.

A PTAS. 1'60 LITRO
CASA LL OFRIU

Talonarios de Lotería

Imp. «LA ESPERANZA»
 Lonjeta, 11, Palma